





HIREK

Az utolsó üveg Mumm

Olvasom, eladták a reimsi pezsgőgyárat, amely egy eléggé ismert cégnek, a Mumm et Co.-nak volt a tulajdona. Attól az időtől kezdve, hogy Don Pérignon, a hantverilleres apítvány pincemestere feltalálta a „Vin de Champagne“-t, a szakmában az öreg Mumm cégnek döntő és irányító befolyása volt. A korhelyek gusztusát, a pezsgőbe adagolt liqueurret, cognacot tisztára ő irányította és veszélyes konkurensai, L. Röderer vagy Veuve Cliquot, nem tudtak sohasem a nyomába érni, hibába köztül a Frankfurter Zeitung egy oldalas híradást, gyönyörű rajzzal, amit be lehetett volna rázárni, hogy a Moen Chandon, az „Istenek Uraja“ a legjobb a világon. Mumm ma vadat azért mégis szeretőn az a pezsgőpincen és minél jobban látják szíjait a németek a híres reimsi gyárat, annál inkább emlekedtek a királyi nekler ára. Emlékszem, 1918 szeptemberében, a müncheni Bombaműhelyben szemerkéltam egy hűtlen szöke leány után, anélkül szemétdombon egy frankfurti hadimilliomos Mumm-ot rendelt. Az őra akkoriban ott 250-300 marok volt, kolossális összeg, a pincenyokhoz képest. A rendelésre az egész pincégárda megmozdult. Az illatok piramondjait külön his kecsin voltak be, a pákálós dugót maga a direktor robarobotta ki és a két burgundból készült pezsgő kiszókölt a karcu pohárba, mint egy elkényeztetett no férő és alet harkából. Ez volt az utolsó üveg Mumm, amelygel találkoztam és ebből sem ittam... Azóta csak édes Schlabergert vagy Kleinsecheget ittam, amelyben azonban a gyáros hat légkörnyit nyomást fejlesztett, ami egy pezsgőben is túlsok pezsgést jelent. Mikor lesz az, ami egyszer volt, hogy az ékezőben csak Mummot tud szolgálni a pincér, mert az olcsóbb pezsgők a velencei nárcisok mind kilták, mikor lesz az, hogy az imádott hercegnő valódi francia pezsgőföldében pihentelt csodált idomát és az éjjeli kőelőtt szétöpirincere a Pelli asztala alá dugja a szomszéd asztalán tegnap, ma és holnap elfogadottt pezsgőszüvegbe. Addig jó lesz nekem a szódavíz, hiszen az is majd olyan drága, mint Békében a pezsgő volt és különben is csak a rászánású műst és liqueur (a Cremant rosé keverék) hányzik beléle.

Az egyetem új felállítás. A fűvelos lap mai számában megjelent kormányrendelet közli a budapesti egyetem felállítását új közgazdaságtudományi kar tanulmányi és vizsgarendjéről, valamint a kar doktori szigorlati rendjéről szóló szabályzatokat. Az új felállításnak négy éves falfolyama van, amelynek sikeres látogatása kollektivumokhoz és vizsgálatokhoz van kötvé. A kollektivumok és vizsgálatok tárgyát természetesen az egyes szakokhoz (1. egyetemes közgazdasági és közgazdasági szak; 2. mezőgazdasági szak; 3. kereskedelmi szak és 4. külügyi szak) igazodnak. A doktori szigorlati rend szabályzata értelmében kivételképpen azok is böcszathatók doktori szigorlatra, akik egyetemi tanulmányokat ki nem mutathatnak, de a közgazdasági gyakorlati életben kiváló érdemeket szereztek. Az egyetem honoris causa doktorrá is avathat valakit, aki a tudománykar körül, mint tudós államférfi, vagy mint kiváló gyakorlati szakember rendkívüli érdemeket szerzett.

Erdős Armand haldozik. A fővárosi és újságíró körében nagy részlettel kell az a hír, hogy a főlák Bésché elszárazott Erdős Armand, az Eueletérés volt kiadója két nap óta visszkodik a halálra. Erdős Armand, mikor az Eueletérés megszűnt, Bésché költözött, s páralan genialisával az el Elheméltélekedéséhez tartozó lapok vezérigazgatójává küzdötte fel magát. Az élete vészében — állig negyvenöt éves — férli már a háboruban nagy tekintélyt szerzett s elsóranug szakemberként részt vett minden akcióban, amely az újságkiadás nehéz idejében fontossággal bírt.

Tisza István gróf gyilkosai a hadbírósg előtt

Hat hétig tart a tárgyalás

A Hetfői Napló tudósítójától — Az októberi forradalomnak legelső és legnagyobb áldozata gróf Tisza István volt, akit a forradalom kitörésének első óráiban megölték az orgyilkosok. A forradalmi idők vezetőköréi még azt sem engedték meg, hogy gyilkosait kinyomozzák és felelősségre vonják. Kézel egy esztendőn keresztül szabadon gázdálkodtak a véresközti szakod, sőt egyik-másik közülök dik-tatóri hatalmat gyakorolt. Csak a vörös rémuralom bukása után kezdheték a hatóságok a gyilkosok kinyomozását. Ez év tavaszán a katonai ügyészség is megkezdte munkáját s lázas gyorsasággal, de amellett széles körűlelkintéssel lefolytatta a gyilkosság nyomozati eljárását és négy vádlott ellen adott be vádiratot: Hallner Sándor főhadnagy, Sztanpoucszky Tibor zászlós, Dobó István tengerészőrmester és Vágó-Wilhelm Jenő népfelköl ellen. A katonai ügyészség vádiratában a három első vádlottat gyilkosság bűnletével vádolja, mint teljesársakat és ezenkívül Sztanpoucszkyt, lovábbá Vágó-Wilhelm Jenőt a katonai büntetőörvénykönyv 183. §-ába ütközés szöves bűnletével. Az ügyészség vádirata katonás rövid-

széggel állapítja meg a tényállást, amely szerint 1918. október 31-én délután 5 órakor a vádoltak nyolcadmagukkal beállították gróf Tisza István lakásába, ott végrehajtották a gyilkosságot, s azután visszatértek, ahonnan kiindultak: az Astória-szállóba és itt jelentést tettek a cselekmény végrehajtásáról. A gyilkosság bűntette a katonai büntetőörvénykönyv 413. §-ába ütközik.

A hadbírósg má kezdti meg a bűnygy főtárgyalást. Zoltán László ezredes a bíróság elnöke s a tárgyalást Mondada Ölvé Jenő százados-hadbíró vezeti. A vádat Sztankó László őrnagy-hadbíró és dr. Limericzky Nándor százados-hadbíró képviselik. A Tisza-családot, mint sértetteket dr. Ulain Ferenc ügyvéd képviseli. Védőként dr. Lengyel Zoltán, dr. Török Sándor és Bányai Bischitz Béla ügyvédek szerepelnek. A tárgyalás előreláthatóan szeptember hó közepéig tart, mert a hadbírósg a tárgyalást a legszelebbi mederben folytatja le. A bizonyítási eljárás során érdekes tanult hallgatnak ki. Külön érdekeséggé lesz a bűnygy főtárgyalásnak Friedrich István, volt miniszterelnök kihallgatása. Előreláthatóan augusztus 10-én kerül rá a sor.

A jelen a spanyolárányú új is megindult. szívs orgánuma azonban megküzdött a veszedelmes kórral. Újságíró körökben ismeretes érde szive azonban meggyenyelt a bait s azóta szívbántalmal ellen külföldi szanalóriumokban kérelést orvoslást. Mint most Béschéből visszért értesülünk, Erdős Armand két nap óta nehéz küzdelmet viv a halálát s mire e sorok napvilágot látnak, talán már le is hunyta szemét, melyvel mindig megálla a vele összekötöttségben lévő írők és hadbírók tenger baját.

Marostóra vármegye közönsége augusztus 8-án délelőti 11 órakor az Erdélyi Magyar Székely Szövetség Andrássy ut 19. szám alatti helyiségében rendkívüli közgyűlést tart. A vármegye főispánja felkéri az összes Marostóra vármegyieket, hogy a rendkívüli fontos tárgyszorozatra való tekintettel, valamennyien jelenjenek meg.

Éskü a Vérmegzen. Vasárnap délelőtt nyitották meg a Védő Ligát Szövetségének képviseletét. A kormány képviselőiben Haller István kultusz-miniszter avította meg a kiállást, mely az egyik kiállított kép után, Éskü a Vérmegzen címen, az új művészet legújabb alkotásait mutatta be. Nollner Róbert a fogadó-bizottság élén fogadta a minisztert, ki nagyzábasú beszédében mutatott red a magyar kultúrára, mely az egyetlen, de biztos záloga az országok elszakított magyar területek visszahódítására.

A csekek nem engedték főbb magyar football-csapatot a Felvidékre. A kassai sport egyesületek a nyári szezonra pesti csapatokat ígyeztek felhozni, amelyeknek az egész kontinensen elismert jó híreik vannak. Kassa rendőrfőkapitány, aki régebben maga is aktív sportoló volt, támogatta a kassai sport klubokat ebből a törekvésükben. Legutóbb a 33 FC járt Kassán és mult kedden kellett volna a Törékéssel mérkőznie, az erre vonatkozó bejelentést a főkapitány tudomásul is vette. Hetlőn azonban arról értesítette a Törékés vezetőjét, hogy felsőbb helyen nem engedélyezték a mérkőzést és hogy a pesti csapatnak 24 óra belül el kell hagynia a Felvidéket. Ez a meglepő rendelkezés a légkellételembebb helyzet elé állította a rendező egyesületet, amely úgy érkétséggel, mint anyagilag sulyosan károsodott volna. Kóhoal főkapitány Fabry zsúpához utasította a rendező megválozlatásáról eljáró küldöttséget. A zsúpón felvitte a pozsonyi miniszteriumot és rövid telefontanákoszást után engedélyezte a keddi mérkőzést, kijelentve egyszerűen, mind, hogy a felvidéki sportegyesüle-

teknek a mostani viszonyok között le kell mondanok a pesti vendégszaporok jatekáról és szigorú miniszteri rendelet állította meg a pesti csapatok további vendégszereplését.

Megjelent az új cseki kiutasítási rendelet. A Pozsonyban megjelent lapok közlik dr. Déder Ulainnak, a Felvidék tejhatalmi miniszterének rendeletét, mely a külföldiek kiutasításáról szól. A rendelet a következőket tartalmazza: Kiutasítandók a külföldiek közül azok, akiknek a cseki közfelfügésében nincs állampolgárságuk; mindazon, akik az állam biztonsága, a közrend és nyugalom ellen vétkeztek, vagy ilyenben résztvettek, tekintet nélkül arra, hogy ezért megvontatték-e a vágy sem akik ténykedésükkel (agráció, kémkedés) az állam érdekében ártanak; akik a Felvidék politikai életébe, de különösen a politikai pártok életébe és tevékenységébe beavatkoznak; akik lánckereskedéssel vagy pénzügyi műveletekkel foglalkoznak; akik az életbiztonság, egészség, tulajdon vagy erkölcs ellen vétkeztek vagy pedig nyereségvágyból bűntendők cselekményvel követtek el; akik az 1920. július 6-iki rendelet értelmében 1920. július 20-ig a Felvidékre való megérkezésük után nem jelentkeztek; akik foglalkozás nélküliek vagy állandó foglalkozásuk nincsenek akik az államnak vagy köznek valami módon terhére vannak. Azonkívül kiutasítandók azok családjai, akik idegen államban nyilvános funkciót vagy hivatalot fogadtak el. A kiutasítottak személyenként 3000 cseh-szlovák koronával, egy családnak 5000 koronával, illetve ennyit az összegnek megfelelő idegen valutát szabad magával vinnie.

A csehországi németek nem jogyznek az új államközségre. Reichenbergi jelentik, hogy a német gazdasági testületet a német politikai pártok támogatásával Pilsnában népes összejövetelt tartottak s hadkölönségek ügyében. A nagygyűlés egyhanguan a következő határozatot hozta: A hadkölönségek teljes beváltása nélkül nem tevékenykedünk új államközséget. A további taktikát és anyag hiányveket egy bizottság szabja meg, melynek tagjai az összes politikai pártokból és gazdasági egyesületekből állítandók lesz.

A Tivoli nyomora ezen a héten is a legválad adja a közönségnek, Puccini örökség operáját, a Harakiri-t (Pillangó kasszony) mutatja be filmen. Ebben a haffelvonás japán történetében Niels Prien, a világhírű filmprodakcióna mutatósik be a budapesti közönségnek. E mekmetívón kívül a szezon legkacgatottabb vizjátékát mutatja be a Tivoli, azonos-

már a címe is sokat ígér: Az őt csariga néni asszony. Az előadások 45. 47 és 49 órákor kezdődnek. — Meghosszabbított vendégjáték. A Góth-párt július 31-ig kötötte szerződése a Fasor-Kabaréhoz. Tekintettel azonban a közönségnek nem elegendő érdeklődésére, néhány augusztusi napra szerződésüket meghosszabbították. — A Delutáni Kabaré nevezetesse lett megvívó műsora már csak a héten letről színe. Naponta fellépnek: Rátkai Márton, Haraszti Mici, Radó Böske, Sugár Teri, Perényi Sári, Latányi, D'Arrigo, Szabolcs, Iványi és Gallai. Jeyek a Színházi Eletnel és Bárdnál kaphatók.

A menekült műegyetemi hallgatók nyomora

Ruhátlanul, tömeglakásokban éheznek — A Hetfői Napló tudósítójától — A Városi Mérnökök Országos Szövetsége vasárnap délelőti 10 órákor ülést tartott a Mérnök és Építészegylet székházának díszterében Desceis Del Vecchio Ferenc udvari tanácsos elnöklete alatt. A szövetség két évi szünet után most újabb meglekző működését, hogy Magyarország városainak, községeinek műszaki fejlesztését irányítsa és vezesse. A szövetség kitűzött céljainak megbeszélése céljából tartotta meg mai ülést. Az előh megnyitói szavai után Sneider Gyula a menekült közlítésivelök kormánybiztosa tartott beszédet. Rámutatott, hogy az idegen megszállás teljes kulturálisanságot jelent, a megszálló szerbek, csehek és románok a megszállott területek műkincseit teljesen lohnák teszik. Követelni kell, hogy a városoknak technikai műszaki kérdésekben autonómiait adjanak. Szóvá teszi a menekült műegyetemi hallgatók nyomorát. Lesújtó eseteket mond el, melyek közül az állapotokra legjelnyebb, hogy

öt műegyetemi hallgató egy nyomorlakásban lakik, ötüknek egy ültözék ruha és egy ing áll rendelkezésére. A ruhát naponta felváltva viselik s mindennap egy másik megy el a közös ruhában a többiek elmelezéséről gondoskodni.

Szalag Lajos ügyvezető elnök foglalkozott a mérnököket érintő kérdésekkel, ezek közül legfontosabbnak tartja a jövőben mérnök-generáció nevelését. Hangsúlyozza, hogy a városok szakszónak a lokálpatriotizmusát, s ne csak azokat a kérdéseket oldják meg, amelyek hasznát hozhatnak, hanem azokat is, amelyek kérejtett szolgálhatnak. A közümekeket is hasznathatók lehet tenni, s a közlítésivelök fizetés rendezésének egyére s a közterhek csökkentésére lehet fordítani. Szükségesnek tartja a mérnöki kamarák mielőbbi felállítását, amelyek a kérdések keresztlívületénél mint egységes szervek működjenek.

Több felszólalás után elhatározták, hogy a műegyetemi rokkant és menekült hallgatók segélyezésére tárgyabban sürgős felterjesztést intézzen a nemzetgyűléshez, a kormányzóhoz s a szövetség maga is mindent meg fog tenni, ami tehetségekben áll, hogy a műegyetemi hallgatók retlétto nyomorban enyhítsen.

Harakiri (Pillangó kasszony) Japan történet 6 felvonásban. Ot csunya vénasszony. a TIVOLIBAN. Előadások: 45, 47 és 49 órákor.

ÖRNEK IS VAN EGY FOLTJÁ. Probléma meg oldható a UHU paccó-folt-tisztító szerrel. Az egyedüli hirtelen minden háztartásban nélkülözhetetlen — ártalmatlan — készlet a HUNNIA Gyógyüzertől, Budapest, VII., Erzsébet-körút 56. sz.

